
  

Rechenregeln  für  Grenzwerte

1-E Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya



  

1-1 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

Rechenregeln  für  Grenzwerte

lim
x → x

0

f (x )= g1 ,         lim
x → x

0

g (x)= g 2 ,         g1 ,  g 2 ,  λ ∈ℝ

1.  Summenregel: lim
x → x0

( f (x)+ g (x))= lim
x → x0

f (x )+ lim
x → x0

g (x )= g1+ g 2

2.  Differenzregel: lim
x → x0

( f (x )− g (x ))= lim
x → x0

f (x )− lim
x → x0

g (x)= g1 − g 2

3.  Faktorregel: lim
x → x0

λ f (x)= λ g1

4.  Produktregel: lim
x → x0

( f (x )⋅g (x))= lim
x → x0

f (x )⋅ lim
x → x0

g (x)= g1⋅g2

5.  Quotentenregel: lim
x → x

0

f (x )
g ( x)

=

lim
x → x0

f (x )

lim
x → x0

g (x)
=

g1

g2
,         g 2 ≠0

lim
x → x

0

( f (x )) n = ( lim
x → x

0

f (x ) ) n = g1
n6.  Potenzregel:

lim
x → x0

n√ f (x) =
n√g1

n
7.  Wurzelregel:



  

Grenzwerte  von  Funktionen:  Beispiel  1

x  ∞

lim
x → ∞

2 x3 − 4 x2 + 2

x3 + 7 x − 12
= lim

x → ∞

x3 (2 − 4
x

+ 2

x3 )
x3 (1 + 7

x2
− 12

x3 )
= lim

x → ∞

2 − 4
x

+ 2

x3

1 + 7

x2
− 12

x3

=

=

lim
x → ∞ (2 − 4

x
+ 2

x3 )
lim

x → ∞ (1 + 7

x2
− 12

x3 )
=

lim
x → ∞

2 − lim
x → ∞

4
x

+ lim
x → ∞

2

x3

lim
x → ∞

1 + lim
x → ∞

7
x

− lim
x → ∞

12

x3

= 2

1-2 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya
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Grenzwerte  von  Funktionen:  Aufgabe  1

Bestimmen  Sie  folgende  Grenzwerte:

a )  lim
x  0

x

x2  1
,            b )  lim

x  − 2

x  2

x2  3 x  2

c )  lim
x  9

x − 9

 x − 3
,            d )  lim

x  0

−x

1 −  x  1

e )  lim
x  ∞

3

x2  x  5
,            f )  lim

x  0

2 x2  4 x

3 x2 − 5

g )  lim
x  ∞

x4  x2  1

2 x3  6
,           h )  lim

x  ∞

x5 − 12 x3

x2 − 4 x  6

2-A Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya



  

Grenzwerte  von  Funktionen:  Lösung  1

3-1 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

a )  lim
x  0

x

x2  1
= 0

b )  lim
x  −2

x  2

x2  3 x  2
= lim

x  − 2

x  2
 x  2  x  1

= lim
x  −2

1
x  1

= −1

c )  lim
x  9

x − 9

 x − 3
= lim

x  9
 x  3 = 6

d )  lim
x  0

−x

1 −  x  1
= lim

x  0
1   x  1  = 2

x − 9 =  x 
2
− 32 =  x − 3  x  3

−x = − x − 1  1 = 1 −  x  1 = 1 −  x  1 
2
=

= 1 −  x  1  1   x  1 

e )  lim
x → ∞

3

x2 + x + 5
= 0,            f )  lim

x → 0

2 x2 + 4 x

3 x2 − 5
= 0

g )  lim
x  ∞

x4  x2  1

2 x3  6
= ∞ ,           h )  lim

x  ∞

x5 − 12 x3

x2 − 4 x  6
= ∞



  

Grenzwerte  von  Funktionen:  Lösung  1b

Abb.  L1b:  Graphische  Darstellung  der  Funktion  y = f (x)

f x  = x  2

x2  3 x  2
3-2 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya



  

Grenzwerte  von  Funktionen:  Lösung  1c

Abb.  L1c:  Graphische  Darstellung  der  Funktion  y = f (x)

f x  = x − 9

 x − 3

3-3 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya



  

Grenzwerte  von  Funktionen:  Lösung  1d

Abb.  L1d:  Graphische  Darstellung  der  Funktion  y = f (x)

f x  = −x

1 − x  1

3-4 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya



  

Grenzwerte  von  Funktionen:  Grenzwerte  von  Funktionen:  Aufgabe  2Aufgabe  2

4-A Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

a )  lim
x  0

 6 sin2 x  4 cos2 x  x − 1
x  2 

b )  lim
x  1

x2 − 1

x2  5 x − 6
,          c )  lim

x  ∞

4 x − 1
x − 2

d )  lim
x  0

sin  x
sin  x

,         lim
x  0

sin 3 x 
sin 2 x 

  ≠ 0,        lim
x  0

sin x
x

= 1

e )  lim
x  − /2

1  cos 2 x 
cos x



  

Grenzwerte  von  Funktionen:  Lösung  2

4-1 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya

a )  lim
x  0

 6 sin2 x  4 cos2 x  x − 1
x  2  = 6 lim

x  0
sin2 x  4 lim

x  0
cos2 x

 lim
x  0

x − 1
x  2

= 4 − 1
2

= 7
2

b )  lim
x  1

x2 − 1

x2  5 x − 6
= lim

x  1

x − 1 x  1
x − 1 x  6

= lim
x  1

x  1
x  6

= 2
7

c )  lim
x  ∞

4 x − 1
x − 2

= 4

d )  lim
x  0

sin  x
sin  x

= lim
x  0

sin  x
 x

 x

sin  x
 x

 x
= 



lim
x  0

sin  x
 x

lim
x  0

sin  x
 x

= 


lim
x  0

sin 3 x 
sin 2 x 

= 3
2

e )  lim
x  − /2

1  cos 2 x 
cos x

= lim
x  −/ 2

2 cos2 x
cos x

= lim
x  − /2

2 cos x = 0



  

Grenzwerte  von  Funktionen:  Lösung  2d

Abb.  L2d-1:  Graphische  Darstellung  der  Funktion  y = f (x)

f x  = sin x
x

4-2 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya



  

Grenzwerte  von  Funktionen:  Grenzwerte  von  Funktionen:  Lösung  2dLösung  2d

Abb.  L2d-2:  Graphische  Darstellung  der  Funktion  y = f (x)

f x  =
sin 3 x 
sin 2 x

4-3 Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya


	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12

